

警校师生“说出对父亲的爱”，哪句戳中你的心？

赶紧登录浙江法制报微信公众号，给中意的“微言”投一票！

本报记者 汪盼宏



张嘉琪： 我爸说的我得听

“我的父亲是名警察，母亲也是。”作为警察学院的大一学生，毕业后，张嘉琪也将成为一名警察，对于这份职业，她觉得应该是“有幸福感”的。

以前，张嘉琪是一个害羞又倔强的女生，面对学业压力，常常感到沮丧和压抑。“我父亲在学业和生活上对我的关心很少，他总是忙事业，高三的时候，他第一次找我谈心。”对于那次谈心，张嘉琪记忆犹新，“他告诉我，路是自己选的，不要后悔，可以停下来歇一歇，但一定要坚持下去。”

在张嘉琪的童年记忆中，每年春节，父亲几乎都不在身边。“他永远都很忙，打电话给他，不是在开会，就是在值勤。有一年说好要一起看跨年晚会的，他接了个电话，拿起包就去单位了，直到大年初二才回来。”

和父亲不亲热、沟通很少，总会一言不合就吵架……这是她18年来，对父女交流模式的印象。“我甚至很难在相册里找到和他的合影，因为每次说好的一家三口去旅游，到最后肯定会被他‘放鸽子’。”

“印象最深的是我初中时的一天，放学后下起了暴雨，我爸说过来接我的，但是我在校门口等了很久很久，他都不见人影。打电话也不接，那天我很惨，只能淋着雨走回家。”那次父亲的失约，让张嘉琪很生气，但也是那次失约，让她对父亲的工作有了更多了解。

“我后来才知道，因为下大雨，杭州山体滑坡，有几个人在山上失踪了，他去搜救了。”让张嘉琪十分自豪的是，“后来真的把人救回来了，被救的人还特地赶来谢我爸。那次我妈就和我说了，不要总是反对你爸，你要试着了解他。”

当张嘉琪慢慢试着了解父亲的时候，父亲也在迅速变老，“他看起来很严肃，加上工作压力大，同事们也常调侃他，看起来比同龄人老很多。”

“他是北京体育学院毕业的，之前觉得他身体素质很好，但前阵子他患上很严重的高血糖住院了，整整一个月。那个时候才发现，我爸平时看着很生猛，但生病起来特可爱，特需要人照顾，非得要求我们天天陪着他。”

对于未来的从警之路，张嘉琪的父亲给了她三点建议：“我爸总说我脾气不好，以后跟群众打交道，首先要克制自己的情绪；还告诫我做事情要有自己的原则，凡事都得靠自己；最重要的是，锻炼身体。身体是革命的本钱。我爸说的，我得听。”

索朗德吉： 被爸爸握在手心里

以前的我总想出去走走，可现在的我总想回家看看；以前的我总想挣脱您的手，走向更广阔的天地，可现在的我却想着您能常常说说我、写写我。

父亲，你曾无数次拉起我的小手，在大街小巷留下足迹；如今我们遥遥相望，却不能时时相拥。

父亲，我亲爱的父亲，请相信女儿定将不负您的厚望！



“照片中这个笑得憨厚的男人，就是我的爸爸，那是我离家前给爸妈拍的，想着能让自己在异乡读书的时候时常看看，有个念想。”说起爸妈，这个来自西藏的小姑娘满脸幸福。

她叫索朗德吉，是个土生土长的藏族姑娘，今年是在浙江警察学院的第一年，但却不是她离家的第一年。她说，初中时她成绩还不错，父母希望她能接受更好的教育，她虽然恋家，终是抵不过他们的“念叨”，第一次走下了高原。

新的学校、新的环境，一切都很好，一切也都很陌生，爸爸打电话跟她说：“想家了就给家里打电话，别心疼电话费！”没忍住，她对着电话就哭了。

回家的次数不多，她每次都特别珍惜。“记得有次回家，吃饭的时候我看到爸爸鼻子下面有块东西，随口就问了一句，爸爸你这是蚊子咬的吗？他马上就点头了，可把一旁的妈妈给乐坏了。只有我在边上一头雾水。”索德说，后来，因为妈妈说漏了嘴，她才知道，之前爸爸出了个车祸，在鼻子那儿动了个手术，可那会儿她正在上学，为了不影响她的学习，爸爸把这个消息封锁，不让她告诉她。“我还奇怪呢，那段时间为啥总是妈妈跟我讲电话，平时爸爸可积极了……”

说起爸爸，索朗德吉像是打开了话匣子。爸爸名叫拉巴次仁，一个普通的藏族农民，整天里伺候的就是地里的青稞、瓜果。

索朗德吉小的时候，爸爸牵着她的小手，穿街走巷。长大后，爸爸的话越少。高三毕业的暑假，索朗德吉是在家里过的，而爸爸依旧是话不多的样子。有一天晚上，她爸已经准备睡了，喝了点小酒的爸爸正好回来。他走到女儿边上，把她的手握在自己手心，就像小时候握着她手一样，呵呵地笑，嘴里念叨着“我们家的姑娘有出息了，我们家的姑娘有出息了……”再后来，爸爸还哼着小曲儿，拉着她一起跳起了舞。

“那晚我们跳到快深夜了，要不就妈妈来催，我们就不敢睡到天亮！”索朗德吉说，“我知道，爸爸不说，但多少都牵着我。”



昨天是父亲节，本报联合浙江警察学院，为师生们打造了一个“说出对父亲的爱”的平台。通过本报微信公号，我们收到了数百条投稿，从中精选出20条参赛“微言”，供大家欣赏并投票。

我们采访了部分参赛作品作者，倾听他们与父亲的故事，他们有的来自警察家庭，有的来自少数民族，虽然家庭各不相同，但父子(女)之爱同样深沉。

冯俊： 父亲给了我男儿血性



母亲严厉，父亲慈祥，印象中父亲从来没有打过我们姐弟三人，他总说：我下手重，没有人能受得了。只有我们自己知道，父亲对我们特殊的关爱。大姐结婚的时候，看到父亲躺在床上彻夜未眠；二姐离开老家的时候，看到父亲难舍的眼神；我离开四川到杭州工作的时候，他自己红着眼眶，却还要安慰泣不成声的母亲！

坚强的脊梁，需要柔情的理解。父亲节之际，大声地说出，我爱你，父亲！

“我出生在四川省的一个小县城，初中开始寄宿在亲戚家，吃百家饭长大，大学和研究生是在北方读的。”目前在浙江警察学院任教的冯俊说，大家对他的印象是“豪迈的热血青年”，“这种性格来自我父亲的影响，他一直鼓励我成为一个有血性、有正义感的人。”

冯俊有两个姐姐，他是家里最小的儿子，早年家里务农，父亲扛起了一家的生计。“我父亲很勤劳，那时候每天早出晚归，干活很卖力，因为身强力壮，加上皮肤黝黑，被人称作‘黑雷公’。”

“我四五岁时，他有次干农活受伤划到了动脉，血一直流，我吓哭了，但他还一直安慰我。还有一次也是因为干活，他头部受伤需要缝针，医生说麻醉可能会伤到神经影响智力，他就硬扛着疼让医生缝针。”

以后的几年，父亲一直在外地工作，上初中后，冯俊开始轮流寄宿在亲戚家，“初中前两个学期的家长会，因为父亲在外地工作，所以缺席了。第三个学期，当他特地从外地风尘仆仆赶来的时候，我忍不住就哭了。我那时候站在教室门口，踮着脚看他，他迎上来，脚步很快，抱住我的时候因为激动，手一直颤抖。”尽管与父亲聚少离多，但每一次相聚，在冯俊记忆里都特别温暖。

在冯俊印象中，父亲从来不抱怨，这种刚毅和坚强的性格，在潜移默化中也感染着他。“大学读研的时候，我跳伞冠军校或者是警校，这些学校大多离四川很远，我周围就希望能让我上近一点的高校，这样能照顾我，但我父亲很支持我的想法，因为他觉得男孩子应该志在四方，越早独立越好。”

也正因此，冯俊在北方完成了学业，又在杭州开始了职业生涯。“父亲把男儿血性传给了我。”

在警校任教后，冯俊也常会建议自己的学生走出学校，与社会多接触。“我知道，我的一言一行很容易影响到我的学生，我希望传达给他们善良和正义的理念，就像当年父亲影响我一样，给他们带去更多的正能量。”

吴之宏： 父亲是我的航向

致敬人民公仆买买提江·托乎尼亚孜你们不是要找警察吗？我就是警察！你还是我爸爸！

“我爸从警30多年了，小时候我淘气，他对我又非常严厉，所以我挨了不少板子。”吴之宏用坚毅、严格来描述父亲，“现在年纪大了，倒多了些许温情”。

“谈大学以后，他有时候会给我发短信打电话，最近爱唠叨，问我为什么总给老妈打电话，很少给他打。”或许是因为小时候的严苛，让吴之宏对父亲心存敬畏，“我和妈妈更亲，所以上大学以后有个习惯，常给老妈报平安，没想到我爸不乐意了。”

“其实也不是不想给他打电话，但他老喜欢教育我。”目前正在浙江警察学院就读的大一学生吴之宏坦言，上警校以后，对学校的诸多规定一时间很难适应，“比如晚上10点必须熄灯睡觉；上课不能带手机；校内走路双人必须并行，三人必须前后走……一开始这些对我来说太难了，常常会回家诉苦，老爸就让我别抱怨。”

在吴之宏记忆里，父亲劝他最多的，就是不抱怨。“他从警30多年了，最自豪的是对工作兢兢业业的态度，从来没有办过冤假错案。他时常告诫我，作为警察，最重要的是守住底线。”

读大学以后，吴之宏觉得和父亲的关系越来越亲密，“他年纪大了，工作上不会像以前那么忙，也会常对我嘘寒问暖。每次放假回学校，原本空空的包里，会塞满各种好吃的，都是我爸爸的。”

吴之宏目前的专业是舆情管理，平时总会浏览热点事件，他喜欢与同学讨论警民关系，并有自己的见解，“我觉得像我父亲一样当警察挺好的，或许也会遇到误解、诋毁和伤害，但只要执法公正，正义绝不会缺席。”

“去年，新疆民警买买提江·托乎尼亚孜为救人质，冲进暴恐分子巢穴后牺牲事件，对我的触动很大。我很自豪我的父亲是一名警察，我也将成为一名警察，我希望每一个英勇的警察父亲都能保护好自己。”



柴文昭： 我心中的完美男人

你说你老了，血压上来了，力气下去了。我说我在呢，你的小尾巴和假小子。可永远都是你这个老超人，随叫随到的。

18年前，柴文昭在宁波出生的那天，爸爸正在湖北工作。爸爸匆匆赶到医院抱起她的时候，小女孩儿才止住了哭声。血缘就是这么神奇，自那以后，爸爸把最好的爱都给了女儿。

“我爸为这个家付出了很多，早年在外地工作，虽然忙碌又辛苦，但每次回家他都会给我买礼物。”柴文昭讲起爸爸，幸福感十足。“我老爸对我特好，高三那年，他每天都给我送盒饭，因为学校规定家长不能进校，我爸就陪我在门卫值班室吃了一年的盒饭。”

如今读大学了，柴文昭还时常去宿管阿姨那里去取爸爸送来的水果。“他隔三差五就从宁波过来，买一堆吃的放在宿管阿姨那里就回去了，然后每天晚上会在固定时间给我打电话。”

就连上浙江警察学院，都是在志愿填报系统关闭前5分钟临时改的。“本来打算去北京，但他说，就这么一个女儿，别去太远的地方，否则太想念。”于是，女儿上大学后，这个爸爸果然高频率地出现在女儿面前。

“到了警察学院后，我爸加了我朋友圈，有次我发现，他一天来了我的主页8次。而且他对我工作也很支持，我现在在做学校的微信推广，他总是会帮我转发圈粉。”

读大学以后，柴文昭的妈妈给了她一张银行卡，用作生活费。只要一消费，消费记录就会以短信形式发送到妈妈手机上。柴文昭笑着说：“我妈老说我花钱大手大脚，我爸就会偷偷给我发教育红包。”

虽然爸爸很宠爱柴文昭，但她就读警察学院后，爸爸嘱咐她最多的就是“要有自己的底线”，“爸爸常常鼓励我，要好好学习本领”。柴文昭通过努力，拿到了学院奖学金，没有让爸爸失望。

“大方开朗、精力充沛、长得帅。这当然是我爸爸。”柴文昭的“夸父”模式地停不下来。“我爱爸爸，他是我心目中的完美男人！”

其他参赛作品，请详见浙江法制报微信公众号。

本次活动的投票系统只在浙江法制报微信公众号(微信号: zjzfb)上开通，扫一扫我们的二维码，关注我们，并向平台回复“投票”，就能为喜欢的作品投上一票了！

投票时间到6月21日24:00截止。根据投票结果，票数最高的3个作品的作者，将获得在“从前·慢”民宿与父母亲一起度假的机会，杭州青芝坞、临安太湖源、德清莫干山，三地各有1个名额。

